
 

 

 

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE DEZEMBRO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 17/12/2018.  

 Aos dezessete dias do mês de dezembro de dois mil e dezoito, com 

início às dezenove horas, na sala de Sessões da Câmara Municipal de 

Vereadores de Tunápolis, situada a Rua da Matriz nº 53, Centro, realizou-se a 

terceira Sessão Ordinária do mês, sob a Presidência do Vereador Donato 

Lauschner, Digníssimo Presidente da Mesa Diretora. De início o Presidente 

solicitou ao 1º Secretário da Mesa Vereador Aloísio Lehmen para verificar a 

presença dos Edis e se todos assinaram o livro de presenças. O Secretário, por 

sua vez, registrou a presença de todos e assinatura no livro próprio. O 

Presidente então declarou aberta a Sessão saudando os colegas Vereadores e 

demais presentes no recinto. Seguindo, solicitou aos demais pares que se 

manifestem caso desejam a leitura na íntegra da ata da Sessão Ordinária do 

dia 10 de dezembro. Não houve manifestações, e desta forma, o Presidente 

colocou a ata em discussão única, sendo que não houve comentários, e 

colocada em votação, obteve aprovação unânime. Prosseguindo, o Presidente 

convidou novamente o 1º Secretário para fazer a leitura do expediente do dia, 

no qual constou: Ofício nº 369/2018 do Chefe do Poder Executivo com registro 

de agradecimentos pelos trabalhos realizados no ano em curso, com desejos 

de Feliz Natal e Próspero Ano Novo. Ofício nº 370/2018 do Chefe do Poder 

Executivo com Resposta ao requerimento nº 05/2018 feito pelo Vereador 

Aloísio Lehmen. O Executivo informa que ainda não tem definição sobre o 

possível repasse de recursos financeiros para entidades do município, razão 

pela qual ainda não existem parâmetros ou critérios de atendimento das 

mesmas. Ofício das comissões em conjunto informando aptos para 

deliberação em Plenário o Projeto de Emenda Modificativa nº 05/2018, o 

Projeto de Lei nº 36/2018, e o Projeto de Resolução nº 02/2018. Moção nº 

10/2018 apresentada pelo Vereador Aloísio Lehmen com apelo ao Governador 

do Estado e ao Diretor Presidente da CELESC, cobrando providências em 

relação às constantes quedas de energia elétrica em nosso município nos 

últimos dias, em especial no interior, pedindo uma solução urgente. Indicação 

de nº 48/2018 de autoria do Vereador Loivo Zoz sugerindo que a administração 

municipal, através do órgão competente, estude a possibilidade de estender os 

benefícios do Programa “Recolhe” também aos suinocultores, para recolha de 

animais do tipo suíno. Ofício assinado pelos Vereadores da Bancada 

representativa da Coligação a Força do Povo na Câmara, informando os 

nomes dos Vereadores Arno Müller e Gustavo Lawisch como Líder e Vice-Líder 

respectivamente, para 2019. No ofício, informam também os nomes dos 

Vereadores Gustavo Lawisch e Aloísio Lehmen para compor a Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação Final, em 2019.  Para a Comissão de Finanças,  
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Orçamento e Contas do Município, os Vereadores Arno Müller Donato 

Lauschner. Para a Comissão de Educação, Saúde, Assistência, Agricultura, 

Indústria, Comércio, Obras Públicas, Cultura, Esporte, Segurança Pública, 

Meio Ambiente e Turismo os Vereadores Aloísio Lehmen e Gustavo Lawisch. 

Ofício da Bancada de Vereadores representativa da Coligação Unidos Por 

Tunápolis, informando os nomes dos Vereadores Loivo Francisco Zoz e Marlei 

Giehl Bieger para Líder e Vice-Líder, respectivamente, da Bancada em 2019. 

Informam ainda, o nome do Vereador Leonardo Vogt para compor a Comissão 

de Justiça, Legislação e Redação Final em 2019. O Vereador Inácio Thomas 

para a Comissão de Finanças, Orçamento e Contas do Município. Para a 

Comissão de Educação, Saúde, Assistência, Agricultura, Indústria, Comércio, 

Obras Públicas, Cultura, Esporte, Segurança Pública, Meio Ambiente e 

Turismo a Vereadora Marlei Giehl Bieger. Feita a leitura do expediente, o 

Presidente deu sequência e de imediato informou que para discussão de 

matérias do Expediente se inscreveram os Vereadores Loivo Zoz e Aloísio 

Lehmen aos quais passou a palavra pela ordem. O Vereador Loivo falou 

referente a Indicação nº 48 de sua autoria, argumentando que também os 

produtores de suínos merecem o auxílio financeiro na recolha das carcaças de 

tais animais, uma vez que o custo do serviço se torna elevado, considerando a 

quantidade de ocorrências existentes nesta atividade.  O Vereador Aloísio falou 

referente a Moção nº 10 de sua autoria e solicitou sua inclusão para 

deliberação na Ordem do Dia desta Sessão, tendo em vista a urgência do 

assunto e por ser a última Sessão do ano. Concluídas as falas, o Presidente da 

Mesa colocou em votação a solicitação do Vereador Aloísio sendo a mesma 

aprovada por unanimidade, ficando incluída a moção nº10/2018 na Ordem do 

Dia. Encerrado o Expediente do Dia, o Presidente anunciou a Ordem do Dia, 
constando para deliberação em única discussão e votação o Projeto de 

Emenda Modificativa nº 05/2018, o Projeto de Lei nº 36/2018, o Projeto de 

Resolução nº 02/2018 e a Moção nº 10/2018. Para segunda discussão e 

votação os Projetos de Lei nº 29 e 34/2018. Inicialmente, o Presidente colocou 

em única discussão o Projeto de Lei nº 36/2018 que Autoriza a Abertura de 

Crédito Adicional Suplementar no valor de R$ 180.000,00 (Cento e oitenta mil 

reais), alterando a Lei Orçamentária nº 1.336/2017, e contém outras 

providências. Manifestaram-se favoráveis a aprovação do Projeto os 

Vereadores Marlei Bieger, Arno Müller e Donato Lauschner.  A Vereadora 

Marlei constou não ter restrição a aprovação do remanejamento. Reportou-se a 

uma fala do Vereador Gilberto em outra Sessão referente o planejamento da 

contabilidade e disse que graças a atuação da contadora a prefeitura fecha 

todos os anos com superávit. O Vereador Arno destacou que os 

remanejamentos se tratam de transferência de números de uma rubrica para 

outra onde haja necessidade, e ressaltou que superávit provém da melhoria   
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nas receitas do município, quando a receita se torna maior do que o previsto 

em algum setor. O Vereador Donato registrou que os remanejamentos se 

fazem necessários para cumprir dentro da legalidade os compromissos do 

município e a previsão das peças orçamentárias, sendo que nenhum 

pagamento pode ser feito de uma rubrica, sem haver saldo para tanto. 

Encerrada a discussão e colocado em única votação, o Projeto obteve 

aprovação unânime dos Edis. Prosseguindo, o Presidente colocou em única 

discussão o Projeto de Resolução nº 02/2018 que concede um abono natalino 

aos servidores do Legislativo municipal de Tunápolis, na folha de pagamento 

do mês de dezembro de 2018 e dá outras providências. Manifestaram-se 

favoráveis a aprovação da matéria os Vereadores Gilberto Lunkes, Gustavo 

Lawisch, Aloísio Lehmen, Inácio Thomas e Loivo Zoz. Todos ressaltaram a 

atuação eficiente das servidoras do Legislativo, e que da mesma forma como 

foi aprovado o benefício para os servidores do Executivo, também os do 

Legislativo merecem receber o mesmo benefício. Posto em única votação, o 

Projeto de Resolução nº 02/2018 foi aprovado por unanimidade. Na sequência, 

foi discutido em turno único o Projeto de Emenda Modificativa nº 05/2018 Altera 

o teor do artigo 4º do Projeto de Lei nº 034/2018, substitutivo ao Projeto de Lei 

nº 032/2018, que dispõe sobre incentivo ao desenvolvimento rural no município 

de Tunápolis, através de programas que especifica e contém outras 

providências. Manifestaram-se os Vereadores Inácio Thomas, Gilberto Lunkes, 

Aloísio Lehmen, Arno Müller, Gustavo Lawisch, Loivo Zoz e Donato Lauschner. 

O Vereador Inácio enfatizou que encaminhou a emenda, pois na sua visão, 

acha justo a diferenciação de atendimentos veterinários com base no número 

de animais nas propriedades e o produtor que tem maior número de animais 

receber um número maior de atendimentos. O Vereador Gilberto se disse 

contrário, uma vez que quem tem mais animais já tem uma condição melhor de 

pagar os atendimentos a mais, caso necessário. O Vereador Aloísio se 

posicionou contrário dizendo que com essa emenda se tiraria de quem menos 

tem para dar aquele que tem mais, sendo que os produtores maiores já tem a 

vantagem de receber mais no Programa de Crédito ao Produtor Rural. O 

Vereador Arno se posicionou contrário e destacou que a Emenda incorre em 

aumentar as despesas aos cofres públicos. O Vereador Gustavo corroborou 

com o raciocínio do Vereador Arno e disse que a previsão do Projeto original já 

consta no orçamento para 2019, sendo que a emenda traria maior impacto. O 

Vereador Loivo se disse favorável, pois considera que quem tem mais animais 

também gera maior retorno para o município. O Vereador Donato, contrário a 

emenda, enfatizou que quem tem mais já é privilegiado com outros programas 

em que recebe maior retorno, e exemplificou como uma propriedade com 

menos animais seria atingida com esta emenda. Encerrada a discussão, o 
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Projeto foi colocado em única votação sendo rejeitado por cinco votos a três. 

Votaram contrários a aprovação os Vereadores Arno Müller, Aloísio Lehmen, 

Gilberto Lunkes, Gustavo Lawisch e Marlei Bieger. Votaram a favor da Emenda 

os Vereadores Inácio Thomas, Loivo Zoz e Leonardo Vogt. Seguindo as 

deliberações, o Presidente colocou em segunda discussão o Projeto de Lei nº 

29/2018 que autoriza o Poder Executivo a dispor sobre a concessão mensal de 

vale-alimentação por dia trabalhado aos Servidores Públicos ativos da 

administração pública do município de Tunápolis e adota outras providências. 

Manifestaram-se os Vereadores Gilberto, Leonardo, Aloísio, Arno, Marlei, 

Gustavo, Inácio, Loivo e Donato.  O Vereador Gilberto reiterou que é a favor 

porque o servidor só recebe por dia trabalhado, sendo esta uma condição 

muito justa estabelecida no projeto. O Vereador Leonardo disse ser mais que 

merecido o benefício, dizendo que o servidor é humano e tem família, registrou 

ainda, que vários projetos de incentivos já foram aprovados para outros setores 

do município e nunca um servidor lhe reclamou por isso, como outros agora 

reclamam sobre este benefício ao servidor. O Vereador Aloísio novamente se 

disse contrário por ser um valor igualitário para todos os servidores, 

ressaltando que seria favorável se fosse concedido apenas aos que recebem 

até três ou quatro pisos salariais, mas não vê necessidade que os demais 

tenham este benefício. O Vereador Arno destacou que não tem como dar o 

vale para um, e para outro não, e é a favor porque é um valor que não gera 

encargos na folha e sobre a diferença nos salários registrou que todos os 

testes seletivos e concursos tem suas regras de qualificação conforme o grau 

de estudos e se alguém tem salário maior é porque está nesta condição. A 

Vereadora Marlei destacou que não se pode entrar no mérito da diferença 

salarial para este projeto uma vez que é um programa unânime. Reiterou que o 

benefício irá beneficiar também o comércio além dos servidores municipais. 

Lamentou que o benefício irá entrar em vigor apenas em 90 dias. O Vereador 

Gustavo lembrou que o Vale Alimentação é um incentivo dado aos servidores 

municipais que irá movimentar a economia do município, pois o cartão só 

poderá ser usado no comércio do município e para a compra de gêneros 

alimentícios.  O Vereador Inácio se posicionou contrário dizendo que esses 

benefícios tornam o setor público tão atrativo a ponto de ter tantas inscrições 

como houve no último concurso realizado no município, e tem como 

conseqüência que cada vez menos jovens queiram ficar na agricultura. O 

Vereador Loivo disse que mantém sua posição favorável, constando que se 

tem servidores que ganham mais é porque estudaram e se esforçaram para 

estar onde estão e que o vale alimentação beneficiará também quem produz 

alimentos. O Vereador Donato ressaltou que os servidores públicos não 

produzem produto, mas são prestadores de serviço (servem o público), são  
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parte da população do município e fazem jus ao benefício assim como tem 

programas e incentivos para outros setores. Encerrada a discussão o Projeto 

foi colocado em segunda votação ficando aprovado por seis votos a favor e 

dois votos contrários. Votaram a favor os Vereadores: Arno Müller, Gilberto 

Lunkes, Gustavo Lawisch, Leonardo Vogt, Loivo Zoz e Marlei Bieger. E 

contrários os Vereadores Inácio Thomas e Aloísio Lehmen. Prosseguindo, o 

Presidente colocou em segunda discussão o Projeto de Lei nº 34/2018 

substitutivo ao Projeto de Lei nº 32/2018 que dispõe sobre incentivo ao 

desenvolvimento rural no município de Tunápolis, através de programas que 

especifica e contém outras providências. Manifestaram-se os Vereadores 

Aloísio, Gilberto, Leonardo, Loivo, Inácio, Arno e Donato. Todos se 

posicionaram favoráveis a aprovação dizendo que o Projeto só vem a 

acrescentar no incentivo ao setor agrícola que é o carro chefe da economia do 

município, ressaltando que são cinco bons programas de incentivos para a 

agricultura. Colocado em segunda votação, o Projeto novamente obteve 

aprovação unânime. Na sequência, o Presidente colocou em única discussão a 

última proposição da Ordem do Dia, a Moção de Apelo Nº 10/2018 que cobra 

providências em relação às constantes quedas de energia elétrica em nosso 

município nos últimos dias. A proposição recebeu comentários dos Vereadores 

Aloísio, Gilberto, Donato e Gustavo. O Vereador Aloísio ressaltou sua 

preocupação e indignação com os constantes problemas dizendo que a Moção 

é para colocar o órgão responsável pelo fornecimento da energia a par da 

situação e da necessidade de providências a respeito. O Vereador Gilberto 

também se disse indignado pelas situações que os agricultores passam em 

conseqüência dessas quedas que em sua maioria são em função do plantio de 

eucaliptos perto da rede, destacou a demora muitas vezes no 

restabelecimento. O Vereador Donato elogiou a iniciativa da Moção e 

mencionou os prejuízos em razão das quedas, sendo que o órgão responsável 

efetivamente deve ficar ciente e trazer uma solução. O Vereador Gustavo 

destacou que o grande vilão causador dos problemas é a presença das árvores 

perto da rede e também o aumento da demanda de energia nas propriedades 

sem a devida comunicação a CELESC. Encerrada a discussão, e colocada em 

única votação, a Moção foi aprovada por unanimidade. Encerrada a Ordem do 

Dia, prosseguiu-se com o ato de entrega do Prêmio Participação Cidadã 

conforme o Decreto Legislativo nº 06/2017. Foram agraciados com uma Placa 

de reconhecimento os três cidadãos com maior número de comparecimentos 

em sessões durante o ano de 2018, sendo, a Senhora Maria Helena Kirchner a 

cidadã que mais presenças registrou nas sessões, com quarenta e uma 

participações apuradas. O segundo maior número de comparecimentos  
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registrou a Senhora Márcia Teresinha Facin com doze participações, e a 

terceira maior participação foi registrada pelo Senhor Rogério Recktenvald com 

onze presenças. Após a entrega das Placas o Senhor Rogério fez uso da 

palavra, agradeceu o prêmio e ressaltou sua mudança de visão em relação ao 

Legislativo após sua participação mais ativa nas Sessões. Concluída a 

homenagem e entrega do Prêmio Participação Cidadã, passou-se a eleição da 

Mesa Diretora para o ano de 2019. Inicialmente, o Presidente informou os 

procedimentos da eleição conforme previstos no regimento Interno desta casa. 

Informou que as cédulas serão distribuídas, sendo por primeiro para o cargo de 

Presidente, na qual cada um fará a votação e conforme chamado deverá 

colocar a cédula na urna, tendo todos votado, será recolhida a urna e feito o 

escrutínio do respectivo cargo. Depois será distribuída a cédula para votação 

de Vice-Presidente e assim sucessivamente até compor todos os membros da 

Mesa. O Presidente convocou o 1º e 2º Secretários da Mesa para ajudar no 

escrutínio dos votos, e efetuou a chamada dos Edis para votação seguindo a 

ordem alfabética dos nomes.  Para Presidente recebeu cinco votos o Vereador 

Gilberto Lunkes e quatro votos o Vereador Leonardo Antonio Vogt. Para Vice-

Presidente o Vereador Aloísio José Lehmen recebeu cinco votos e o Vereador 

Loivo Francisco Zoz quatro votos. Para Primeiro Secretário recebeu cinco votos 

o Vereador Donato Lauschner e quatro votos a Vereadora Marlei Giehl Bieger.  

Para Segundo Secretário recebeu nove votos o Vereador Inácio Thomas. 

Todos os votantes assinaram devidamente a folha de votação. Concluída a 

votação e o escrutínio dos votos, o atual Presidente anunciou a nova Mesa e 

proclamou os eleitos empossados para o exercício de 2019, ficando a mesa 

Diretora composta da seguinte forma: Presidente, Gilberto Lunkes.  Vice-

Presidente, Aloísio José Lehmen. Primeiro Secretário, Donato Lauschner e 

Segundo Secretário Inácio Thomas. O atual Presidente, concedeu a palavra ao 

Presidente eleito caso queira se manifestar. O Vereador Gilberto fez uso da 

palavra, agradeceu a confiança recebida e também aos que não votaram nele, 

dizendo que isto é, e faz parte da democracia. Ainda desejou bom Natal, boas 

festas de fim de ano e excelente ano novo a todos. Na sequência, conforme 

previsto no Regimento Interno passou-se a composição das Comissões 

Permanentes da Casa para o período 2019. O Presidente da Mesa anunciou os 

nomes indicados pelas Bancadas para cada Comissão, através de ofício. 

Convocou os Membros de cada Comissão a se reunirem extraordinariamente 

para a eleição do respectivo Presidente, e para tanto declarou uma breve 

pausa na Sessão. Findas as reuniões das Comissões foram retomados os 

trabalhos da Sessão e anunciados os nomes escolhidos para Presidente nas 

Comissões. Na Comissão de Justiça, Legislação e Redação Final foi eleito 

Presidente o Vereador Gustavo Lawisch ficando como Membros os 
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 Vereadores Aloísio Lehmen e Leonardo Vogt. Na Comissão de Finanças, 

Orçamento e Contas do Município foi eleito Presidente o Vereador Donato 

Lauschner ficando como Membros os Vereadores Arno Müller e Inácio 

Thomas. Na Comissão de Educação, Saúde, Assistência Social, Agricultura, 

Indústria, Comércio, Obras Públicas, Cultura, Esporte, Segurança Pública, 

Meio Ambiente e Turismo, foi eleito Presidente o Vereador Aloísio José 

Lehmen e Membros os Vereadores Gustavo Lawisch e Marlei Giehl Bieger. 

Concluída a formação das Comissões, o Presidente seguiu a pauta e declarou 

que para Explicações Pessoais se inscreveram os Vereadores Loivo Zoz e 

Leonardo Vogt passando-lhes a palavra pela Ordem. O Vereador Loivo 

parabenizou a equipe de futebol feminino do município de Tunápolis pela 

conquista do segundo lugar no 1º campeonato regional. O Vereador Leonardo 

parabenizou a CME pela organização do campeonato de aspirantes, as 

equipes campeãs e a equipe do Estrela pelo troféu disciplina. Parabenizou 

ainda a todos na Câmara pelo Excelente trabalho e sintonia. O Vereador 

Gustavo, em aparte, corroborou na fala parabenizando as equipes participantes 

dos campeonatos. Esgotadas as falas dos oradores, o Presidente encerrou a 

pauta declarando que não houve inscrições para a Tribuna Livre. Que ficam na 

Mesa os Projetos de Lei nº 35, 37 e 38/2018. Que a Indicação e a Moção serão 

encaminhadas. Comunicou que a Comissão de recesso até dia 31 de 

dezembro fica a cargo da atual Mesa Diretora. Agradeceu o 

Sicoob/Creditapiranga, agência de Tunápolis na pessoa de gerente Ronei 

Bracht pela gentileza das agendas cedidas ao Legislativo. E, antes de finalizar 

a Sessão, o Presidente da Mesa, ainda apresentou um breve resumo dos 

trabalhos em 2018. Agradeceu a oportunidade de estar novamente presidindo 

o Legislativo neste ano e agradeceu especialmente a colaboração das 

Servidoras do Legislativo parabenizando-as pelo empenho e eficiência no 

desempenho de suas funções. Desejou ainda um feliz e abençoado Natal e 

bom ano novo a todos, e também, sucesso ao Vereador Gilberto eleito 

Presidente para 2019. E, sem mais, declarou encerrada esta Sessão Ordinária, 

da qual foi lavrada esta Ata que após lida, discutida e aprovada será 

devidamente assinada. 

Tunápolis/SC, 17 de dezembro de 2018. 

 
 

 

DONATO LAUSCHNER                                      GILBERTO LUNKES 

Presidente                                                         Vice-Presidente 

 

 

 

ALOÍSIO JOSÉ LEHMEN                                 LOIVO FRANCISCO ZOZ 

1º Secretário                                               2º Secretário       
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